《源城区金融工作局 源城区财政局关于上市后备企业财政资金支持方案》政策解读

为进一步加大扶持企业上市力度，鼓励和引导企业通过资本市场实现做大做强，促进源城高质量发展，根据《国务院关于进一步提高上市公司质量的意见》（国发〔2020〕14号）、《广东省人民政府转发国务院关于进一步提高上市公司质量意见的通知》（粤府〔2020〕60号）、《中共河源市委河源市人民政府关于服务实体经济防控金融风险深化金融改革的实施意见》（河委发〔2018〕19号）、《河源市金融工作局 河源市财政局关于修订印发河源市上市后备企业财政资金支持方案的通知》（河金〔2022〕23号）等文件精神，源城区金融工作局联合源城区财政局于2023年7月24日正式印发了《源城区金融工作局 源城区财政局关于印发<关于上市后备企业财政资金支持方案>的通知》（以下简称《通知》），现就该政策解读如下。

一、出台背景及依据是什么？
企业上市是衡量城市核心竞争力的显著标志，是促进产业转型升级的关键力量，是拓宽融资渠道的重要支撑，是经济高质量发展的充分体现，也是现代企业发展的必然选择。近年来，市委、市政府及区委、区政府高度重视企业上市工作，持续强化财政保障，于2019年首次出台《关于印发源城区推动企业上市发展的扶持办法（试行）的通知》（目前已失效）。政策实施以来的引导作用明显，但整体来看，仍存在上市企业数量偏少、发展不足等短板弱项，无法发挥资本市场对地方经济转型、产业发展关键性推动作用。特别是面对注册制改革、科创板开板、北交所成立等新机遇，为进一步助力我区企业上市，提高企业上市积极性，缓解企业上市压力，加快企业上市步伐，策亟需优化完善现行奖补政策，因此，制定方案十分必要和可行。

二、《通知》的主要内容是什么？

《通知》共包括四大方面，包括企业上市奖励资金机制、建立财政贴息扶持机制、优化协调服务机制和其他事项。主要内容如下：

（一）企业上市奖励资金机制。对企业在上交所、深交所、北交所上市的，分阶段申请，奖励总额为330万元，对在上交所、深交所、北交所上市的前3家企业，完成上市发行后再给予300万元奖励；对企业在境外证券交易所上市的，给予一次性330万奖励；对企业以“借壳”“买壳”方式上市的，给予一次性330万元奖励，对属于我区前3家上市企业再给予300万元的奖励；对上市企业迁入的，给予一次性330万元奖励，对属于我区前3家上市企业再给予300万元的奖励；对在新三板挂牌奖励总额为200万元；对在区域性股权交易市场挂牌奖励总额为3万元。

（二）财政贴息扶持机制。对企业在新三板、区域性股权交易市场进行股权融资的，按融资金额的1%进行贴息，单笔不超过30万元，不低于3万元。

（三）优化协调服务机制。建立上市公司、上市后备企业区领导挂点长效服务机制，加大力度解决发展潜力较大、上市进程较快、需求较为迫切的企业存在的问题，确保有限资源向优质企业倾斜。企业在上市过程中，如涉及税收、“五险一金”缴纳及设计其他事项等问题，区直相关单位根据各自职能全力支持服务，特殊问题需要召开会议的，以协调会等方式予以研究解决。

（四）其他事项。一是企业已享受我区同类奖励政策的，不再重复享受。二是如在本方案实行过程中，遇国家、省、市相关政策变化，则作相应政策调整。三是本方案由区金融工作局、区财政局负责解释。四是本方案自印发之日起实施，有效期3年，在本方案有效期内已开展申请工作的申报项目，相关政策执行期可延续至项目奖补资金兑现完毕为止。方案的实施细则由区金融工作局制定。《源城区金融工作局 源城区财政局关于印发源城区推动企业上市发展的扶持办法（试行）的通知》（源金〔2019〕4号）已失效。
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